

Precios de suscripción

Plasencia trimestre 1'50 cts.
Fuera trimestre 2 pesetas,
Comunicados, y anuncios
precios convencionales.

Pago adelantado

NÚM. SUELTO 15 CÉNTS.

LA BANDERA REGIONAL

1253 PERIÓDICO REPUBLICANO FEDERAL

Relación y Administración
17 Plaza San Martín 17

Nos devuelven los originales
Toda la correspondencia se
dirigirá á el Administrador
D. VICTOR ESCALANTE

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

FERIA Y FIESTAS EN PLASENCIA

En los días 8, 9 y 10 de Junio, se celebrará en esta Ciudad la feria de ganado Caballar, Mular, Asnal, Vacuno, Lanar y de Cerda.

No se exige impuesto alguno, y los ganados tendrán gratis abundantes pastos en la Alameda de San Anton y a sus cercanos.

En este año se preparan grandes fiestas y variadas, figurando entre otras la iluminacion de la Plaza Mayor por medio de dos potentes arcos voltaicos.

En el Teatro Romero actuará una gran compañía de zarzuela.

Si el tiempo lo permite se celebrarán dos magnificas corridas lidiándose toros de la acreditada ganaderia de Saltillo por las cuadrillas del ALGAPENO y GUERRA el día 8 y el 9 por Angel Cormena (Camisero), Ricardo Luque (El Camaró) y Antonio Haro (El Malagueño) con sus correspondientes cuadrillas y con toros andaluces.

La Compañía del ferrocarril de M. C. P. y Oeste de España ha hecho la rebaja siguiente:

Desde Madrid á Plasencia y viceversa, en 1.ª 15 pesetas, en 2.ª 10 pesetas y en 3.ª 7 pesetas.

Desde Astorga y Valercia de Alcantara, en 1.ª 12 pesetas, en 2.ª 8 pesetas, y en 3.ª 5 pesetas.

Desde Cáceres en 1.ª 10 pesetas, en 2.ª 7 pesetas y en 3.ª 5 pesetas.

DEL REGIONALISMO

La política es una ciencia práctica, y ya se sabe lo que eso quiere decir. Por lo tanto, la política debe de hacerse con el sentido común, con el sentido práctico, y no con teorías especulativas. Discutan cuantos quieran la autonomía y el regionalismo; discútanlo en periódicos, en libros ó en toletos, en Ateneos y Academias, en el Parlamento ó en el míting; pero los políticos de veras, los prácticos, buen pueden creerse relevados de esa discusión. A la hora presente es, en verdad, una discusión tardía. Ya no se trata de que el regionalismo sea bueno ó malo, de que la centralización tenga ventajas ó inconvenientes, de que la autonomía sea barata ó cara; de lo que debe tratarse es del hecho positivo, notorio y evidente de que las regiones quieren ser autónomas, de que los pueblos necesitan la descentralización, de que la autonomía responde al interés de las regiones y á las necesidades de los municipios. Fuera mala y perversa la autonomía regional, y de todos modos se impondría. Ante los hechos no valen argucias.

Responsables serán de cuantas desdichas vengan, los partidos y los hombres públicos, tenaces en el error, que, en el gobierno ó fuera de él, sigan poniendo obstáculos al movimiento regional, y negando la evidencia.

Se comprendería, singularmente en los monárquicos, la resistencia que opusieran al movimiento de las regiones, cuando la existencia de éstas no fuera natural; pero no hay manera de negar que existen. Digán lo que quieran la Historia y la Etnografía, las Constituciones y las leyes, ni rebuscando argumen-

tos, ni violentando razones, se podrá impedir que existan Cataluña, Baleares, Galicia, Aragón, etc.

Y si existen las regiones, si se sienten vivas, si quieren ser autónomas, ¿qué importan las supuestas ventajas ni las ventajas ciertas de la autonomía? Nos hallamos en presencia, no de una teoría, sino de un hecho.

La autonomía no es merced que se otorga, ni gracia que se concede, ni franquicia que se reconoce: es un derecho natural, porque sin ella no hay libertad posible. No es libre la entidad que no es autónoma. Es tiránico privar de su autonomía á un ser real, ya individual, ya colectivo. Sin autonomía es ilusoria la personalidad.

Se ha negado que exista un problema regional, suponiendo algún insigne orador que la uniformidad de la Nación es absolutamente indiscutible. Empiezo por afirmar que todo es discutible; pero convengo en que no hay ni hubo nunca, pero hoy menos que nunca, verdadero problema regional; si acaso, es un problema resuelto. La autonomía triunfa en todas partes. Si hay problema, se resiere nada más que á la forma y el instante de la sanción escrita.

Cuando Voltaire huyó de aquel París donde se maltrataba, refugiándose en la libre Helvecia, no sabía que en su ausencia iba á formarse un París á su semejanza y á su imagen. Al volver, él fué el más sorprendido viéndose aclamado. Había dejado un pueblo de fanáticos y encontraba un pueblo volteriano.

Así las doctrinas federales, tan combatidas por unos y por otros, han acabado por imponerse á todos en veintiséis años de no tener, aparentemente, ni el menor inflajo.

¡Cuántos que fueron unitarios, son hoy autonomistas!

Pues eso es ser federales...

Puede haber decrecido el partido federal, pero el federalismo ya lo llena todo.

N. ESTÉVANEZ.

DIOS, PATRIA Y REY

EN UNA ESCUELA DEL PORVENIR.—(AÑO 2397...)

El Profesor.—*Diga usted, joven, ¿quién es nuestro Dios?*

El Discípulo.—*Mi Dios es el Universo, la Providencia; en la sociedad, el Deber; en la familia, el Amor.*

Profesor.—*¿Cuál es vuestra patria?*

Discípulo.—*Mi patria es el mundo; porque todos los hombres son libres en su condición integral, ignales ante la Ley, hermanos por naturaleza y no reconozco más fronteras que las del mérito positivo.*

Profesor.—*¿Cuál es vuestro rey?*

Discípulo.—*Mi rey es el Trabajo porque trabajando se desarrolla la inteligencia, se robustece el organismo, se dignifica la criatura.*

Profesor.—*Aplaudo vuestro discurso y por él os felicito.*

Discípulo.—*Gracias mi buen maestro; yo tengo con ello la satisfacción de reconocer los Estatutos de la Humanidad y cumplir el dictado sugerido por el Espíritu de mis tiempos.*

Profesor.—*Efectivamente; cuantos desgraciados fueron nuestros antecesores, luchando en guerras fratricidas por los dioses de barro; peleando ignominiosamente por el egoísmo de poseer las naciones y dividir en castas el harminquero de los Terrícolas y sacrificándose, ¡imbéciles!, por quitar y poner ambiciosos mandarines, con ó sin cetro, con púrpura ó sin ella. ¡Felizmente aquello pasó!*

ATEB MAC.

NUESTRA VIDA

Los jacobinos de Madrid vuelven á estar mal humorados. Conceptuaban muerta la idea autonomista en Cataluña, y los hechos vienen á demostrarles que el muerto vive una vida llena de salud y plétórica de energías.

Nuestro ideal no puede morir porque lo llevamos en las entrañas. Es en muchos convicción firmísima, idea clara; es en todos un sentimiento profundo. Representa nuestra edad viril, nuestra personalidad, el conjunto de nuestros derechos civiles y políticos. Es nuestra común denominación y nuestra fuerza.

Anhelan los unitarios mantenernos en la servidumbre; nos quieren sumisos al yugo del Estado, como tribus bárbaras al yugo de sus despotas. Pero no han de lograrlo, dado el vigor del sentimiento de nuestra libertad y ante el progreso de nuestras costumbres sociales. Queremos romper y romperemos ese inicuo yugo, merced al cual padecemos una tiranía abominable. Queremos ser y seremos libres en toda la extensión de la palabra.

Las grandes naciones no pueden subsistir sino por la autonomía de sus seres colectivos, regiones y localidades. La autonomía les dá robustez, estabilidad, poderío. La fuerza y vigor de las partes engendra el vigor y la fuerza del conjunto. La centralización, en cambio, da al poder nacional una fuerza aparente, pero debilita y atrofia las actividades y las energías municipales y regionales, y produce siempre una resultante de conjunto flaca y miserable. No hay organismo fuerte con miembros débiles.

Nuestros jacobinos no quieren vencerse de esas verdades, proclamadas por el buen sentido y difundidas por la ciencia social contemporánea. No les ha enseñado nada la espantosa debilidad de España, puesta de manifiesto por las últimas guerras. Nada les dice el apocamiento de la nación, hoy reducida á una vida precaria, sin prestigios ni ideales.

Nosotros queremos realizar una vida enérgica y libre. Somos autonomistas porque somos hombres. Los últimos desastres nos han ratificado nuestras antiguas convicciones, segun las cuales fuera de nuestro ideal no hay naciones fuertes y prósperas.

Somos autonomistas porque la servidumbre social y política engendra fatalmente la muerte.

Y lucharemos sin descanso hasta emanciparnos de la imbecil tutela que nos degrada. Nos repugna el gobierno de gentes extrañas: nos apasiona el gobierno propio. Y aun que el ideal está muy alto, á él llegaremos por un potente esfuerzo de nuestra voluntad emprendedora. Ese ideal es nuestra vida.

J. LLUHÍ RISSECH.

Barcelona.

ALGO DE TODO

La odisea del señor Dato no tiene término.

Silbidos monumentales en Barcelona.

Silbidos silvestres al dirigirse á Montserrat.

Silbidos estrepitosos en Manresa.

Silbidos y pedradas en Tarrasá.

Nuevos silbidos en Barcelona al regresar de su excursión.

Y una silba archipasmosa que le preparaban en Sabadell si se hubiera detenido en aquella ciudad, y de la que en parte disfrutó al pasar para la capital catalana.

Bien puede decir el ministro de la Gobernación, parodiando á don Juan Tenorio.

*Por donde quiera que voy
Va el escándalo conmigo.*

* *

500 pesetas ofrece *El Liberal* al maestro que haga un trabajo más plausible, sobre la mejor fiesta infantil.

Como tengan alientos concurren todos los maestros de España.

¡Ofrecer 500 pesetas á un maestro!
¡Jauja, hombre, Jauja!

Hemos vendido la artillería de la Habana.

Vamos á vender 21 barcos viejos.

Vendimos las Carolinas, etc.

Lo mejor es poner este retrero en la frontera.

«Se salda todo muy barato.»

Mientras se silba á Dato en Cataluña.
Y se recibe cortesmente á García Alix en Cádiz.

Se aplaude á Paraiso, Costa y Alba en todas partes.

Tiene razón Silvela.

Fracasó la Unión Nacional.

Dato, el primer viajante de la razón social Silvela y compañía, ha dicho en su discurso de Manresa que venía de Monserrat de pedir á la Virgen que le inspire la resolución de los problemas pendientes.

Tiene gracia esto; de forma que por un lado piden el dinero á los contribuyentes y por otro ideas á la Virgen.

Resultando que entonces para ser ministro no hace falta talento ni saber, con un poco de frescura se puede ser ministro.

Costa anda preocupado porque en su opinión está secuestrada la regia prerrogativa.

Por poco se preocupa Costa.

Pero qué, ¿han preso al corazón de don Arsenio?

Sébase, sébase quien es el seductor.

En Madrid, los grupos de manifestantes han silbado á *El Imparcial*, á ese eco pastelero de la opinión, que consiguió para su director una cartera de ministro.

El pueblo llamado á engaño por las predicaciones de moralidad que aquel diario le estuvo haciendo durante muchos años, le dió una grito que ni las famosas del señor Dato en su *tournee* catalana.

No puede dudarse que el pueblo ve cada día con mayor claridad, y de ahí que apunte siempre á sitio seguro.

El Imparcial—no cabe duda—está muerto en el concepto público. Lo ha matado Silvela con un acta de ministro.

Alguna habilidad nos había de manifestar el hombre del sentido jurídico y de la desacreditada daga florentina.

SEMBLANZA

Lleno de fé y contrición
al pié del ara bendita,
al exterior acredita
observar la religión.

Allí con la faz sumisa
y hasta la vista llorosa,
oye fiesta religiosa
sin que jamás sienta prisa.

Poseído del fervor
que siente cual buen cristiano,
el pecho con gran furor
golpéase con la mano.

Y llevado del anhelo
de ser á Dios agradable
encuentra muy comfortable
besar en el sucio suelo.

Mas sale á la calle; y luego

que toma la primer copa,
desaparece la ropa
que le presta *sacro juego*.

Y al olor de aquel copeo
que le destempla la caja
el nombre de Dios baraja
en un lenguaje muy feo.

Allí en oculto rincón
entre las cartas y el vicio,
se olvida de lo divino
del cielo, y la religión.

Así pasa el día festivo
y parte de la semana,
de rezos por la mañana,
hecho por la tarde un chivo.

Y al amanecer el día
antes de ir á trabajar,
se marcha á reconciliar
por cualquiera sacristía.

Y mintiendo al confesor
en todo lo que antecede,
el buen padre le concede
de sauto casi el honor.

Así cual este que veis
retratado á la lijera,
más de una vez en la acera
con ellos tropezareis.

Y á la sombra del incienso
y del canto celestial,
ellos viven menos mal
y no carecen de *pienso*.

UX PELMA.

Lo que debe ser el Colegio de la Constandia

Ya se ha visto que la previsora administración de este Colegio, en sus primeros quince años de existencia, sirvió como precedente y para que sirviera de norma en lo sucesivo, sin duda, el invertir los rentados del capital de forma y manera que los gastos fueran mucho menores que los ingresos, medio eficaz y único de garantizar y asegurar la subsistencia de la institución derr-tero seguro y firme para llegar al ensanchamiento del medio benéfico. A realizar este último extremo debe tenderse. Por si aprovechaban, lancemos algunas ideas acerca de lo que juzgamos debe ser el instituto de la Constandia, y Dios haga que estas generosas aun cuanto humildes iniciativas sean acogidas por quien puede y debe acogerlas, ya que los recursos sobran y pocas veces suele faltar un hombre de buena voluntad.

Rueda catalina del sistema educativo de los alumnos es el principio religioso. El que estas líneas escriba cree firmemente que la fe no esta reñida con el binomio de Newton. El Colegio de San Calixto, por fortuna, tiene desde hace treinta años un maestro, cristiano de corazón y profesor de cuerpo entero. Y del mismo modo que afirmamos la perfecta compatibilidad de la fé con las matemáticas, tenemos la convicción profunda de que sin un buen maestro no hay educación posible.

Por si no fuera bastante un profesor, los patronos han r-oto este: no la tradición de colocar al frente de la institución un sacerdote, (los que hasta aquí se suocieron en ese cargo fueron verdaderos modelos de virtud, digámoslo en su honor) y han impuesto á un seglar, licenciado en Letras y catedrático de Psicología, Lógica y Ética en el Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad. O como si dijéramos, miel sobre hojuelas. Es evidente de toda evidencia que un buen psicólogo tiene mucho adelantado para sentar plaza de pedagogo, si esta ciencia le atrae; y buen médico, si se propone serlo; y basta novelador de bríos si la literatura le cautiva, tirar de la pluma gramaticalmente sabe y la ductilidad de ingenio no le falta. Conocerá el corazón humano y podrá pulsar sus latidos completando el laboreo del profesor cerca de la donaña inteligencia. Entre ambos, y en una palabra, diagnosticarán aptitudes y podrán formar hombres útiles, si la luminosa experiencia les sirve de faro para orientarse...

...El educando está ya formado y llegó el momento de decidir la carrera, arte ú oficio á que se va á dedicar. Ser ó no ser, he ahí el dilema á solucionar sobre la marcha; porque de

la lección depende su suerte y la suerte de la familia que habrá de crearse andando los años.

Y el pobre huérfano, ¡tíblemente pobre!, se encuentra con el artículo reglamentario que le sale al paso y le dice: ó cura ó maestro ó albañil. Entre sufrir los rigores del tiempo y los riesgos del andamio, amén del mezuino jornal, de las excesivas horas de trabajo y de las intermitencias de éste, ó servir de modelo cómico para la sátira periodística teatral, de cabeza de turco del caique y vera efigia del ayuno, si á la primaria enseñanza se consagra, ópta des la luego... por ser cura, y sin vacilaciones si le dejan, toma el camino del Seminario. He ahí el secreto de esa doble y nutrida hilera de hijos adoptivos del marqués de la Constandia desfilando por esas calles y esas plazas, con los libros debajo del brazo, poniéndole pleito al frío en invierno y desafiando al calor en verano, dispuestos á todo con tal de obtener en su día la coronación de su esfuerzo, en forma de sagrada, solemne y severa tonsura. Pobrecitos, ¡tíblemente huérfanos! Para llegar al sacerdocio, y con dignidad y santa mente poder ejercerlo, no hace falta nada más que una cosa: vocación, vocación y vocación...! —Cuando disteis los primeros pasos por ese camino, aun no se habian distendido vuestros nervios, *avordatos* y vibrantes —muy luego por la hervorosa sangre en plena efervescencia...; y no contásteis con vuestro propio cuerpo al disponer de él y de vuestra alma...—El reglamento, la tendencia ocasional, la insinceridad, la inconsciencia, el egoísmo, si, ya lo sé; y le comprendo bien...

El arte tipográfico, por ejemplo, es un arte con horizontes siempre abiertos y que tiene por auxiliar la fotografía en sus múltiples aplicaciones. Desde la fundición del tipo de letra, la composición, el ajuste, la imposición en máquinas, diversidad de éstas y su mecanismo, á la estereotipia y galvanoplastia; y desde el grabado en madera, en cobre ó acero ó piedra litográfica, hasta la zincografía el fotograbado y la cromotipia; todas estas variedades de una misma especie artística que cristaliza bajo la forma de libro ó de la hoja volandera que se llama periódico, ¿no te descubren un ver la tierra mundo, campo dilatado para ensayar tu actividad y modelar tu esfuerzo y acomodar tu inclinación? Bien sé que lo ignorabas cuando tomaste el camino del Seminario. «Pero es que en Plasencia, me dirás, no hay medio para conocer todo ese complicado mecanismo del arte gráfico en tan distintas manifestaciones...»—No lo hay, es verdad; pero debiera haberlo. Y debiera haberlo, si habiendo llegado el Colegio de San Calixto á reunir el racimo de millones que hay reunido, hubieran pensado sus patronos en la escuela de Artes y Oficios; que á este fin tendí con el ejemplo de la imprenta en acción y las industrias que la complementan y de ella se derivan.

La agricultura, regenerada y modernizada por los adelantos de la ciencia, puede llegar á brindaros sus ricos venenos, si prescindiendo del tradicional empirismo comenzáis por aprovechar las lecciones de la escuela de capataces de cultivos.

La electricidad, además de sus encantos, ofrece al hombre laborioso ocupaciones múltiples, cuyos rudimentos se aprenden en la oficina telográfica,—como los soldados de ingenieros,—en la fábrica productora de luz para el alumbrado público, en el poco costoso taller donde el peritaje eléctrico se enseña.

La carrera de Comercio, estudiada como se debe estudiar, aquí debiera plantearse contando con un buen profesor de idiomas y un excelente profesor mercantil.

Antes de que me salga al paso la objeción del cuantioso capital que es necesario para convertir en hecho esas iniciativas, bien modestas por cierto, replicaré inmediatamente manifestando que el presupuesto para el sostenimiento de todas ellas no excede de 15.000 pesetas, cantidad insignificantisima en relación con las ventajas que reportarían no solamente al Colegio, si que también á toda la región de la derecha del Tago; pues desde luego supongo que no iban á restringirse esas enseñanzas y que se facilitarían su estudio á cuantos lo desearan, previo el pago de la correspondiente matrícula;—interpretando latamente el misericordioso propósito de la fundación.

Creo, señores patronos, que se llegada la hora de que el fin benéfico de la Constandia se amplíe, inspirándose en las necesidades de hoy y en las exigencias de mañana. Ya que Dios bendijo el noble instituto que patrocináis acer-

contando su tesoro, multiplicad vosotros también las iniciativas provechosas. Bueno que haya seminaristas con verdadera vocación, no obligados por la necesidad ó por el egoísmo; bueno que la noble carrera del magisterio la emprendan los que emprenderla quieran; pero descubrid también nuevos horizontes á los aislados y no perdonéis los medios ni escatiméis los recursos para ofrecerles nuevas orientaciones, ateniéndoos siempre á la última voluntad del fundador; pues estableciendo esas escuelas en Plasencia, os acomodáis al espíritu y á la letra del artículo 5.º del Reglamento orgánico del Colegio.

Merece aplausos

La siguiente Circular del señor Gobernador civil de esta provincia D. Joaquín Santos y Ecay, inserta en el Boletín Oficial:

«Con motivo del eclipse total de sol que tendrá efecto el día 28 del corriente, algunas poblaciones de esta provincia han de verse, en breve, honradas por comisiones de astrónomos, tanto extranjeros como nacionales, que se proponen hacer observaciones y estudios acerca de aquel importante fenómeno celeste.

La extremada cultura de los habitantes de Cáceres, hace totalmente ocioso, á tal propósito, todo linaje de recomendaciones que tiendan á encarecer la imperiosa necesidad de recibir y tratar á esos sabios eminentes con aquellas obligadas deferencias y atenciones que tanto acreditan la cortesía de un pueblo; que son, en casos tales, mucho más eficaces que los propios impulsos que los agenos requerimientos.

Cuando así no fuera un sentimiento instintivo de bien entendida conveniencia, debería ser parte bastante á que procediéramos de otra suerte, teniendo en cuenta que el juicio que merezcamos á esos extranjeros ilustres ha de contribuir poderosamente á que en sus países respectivos se forme de nuestra cultura el cabal concepto que tanto nos importa que se tenga de ella en las naciones civilizadas.

En la seguridad de que las expresadas comisiones han de hallar en todas partes la más benévola y hospitalaria acogida y facilidades y auxilios de todo género, tanto en el desempeño de su misión científica como en las excursiones que tengan á bien realizar por la provincia, en las Autoridades dependientes de la mía, limitome á anunciarles tan honrosa visita y á significarles de antemano el agrado y complacencia con que este Gobierno verá cuanto por ellas se realice para mayor honor, agasajo y satisfacción de tan esclarecidos huéspedes.

Cáceres 11 de Mayo de 1900.—El Gobernador, Joaquín Santos y Ecay.»

FENÓMENOS DE UN ECLIPSE

Ya está muy próxima la fecha en la que según los astrónomos, tendremos, los habitantes de esta región afortunada (según ellos) y los que á ella vinieren, el grandísimo gusto de observar un eclipse total de sol, durante el cual el espectador experimentará un efecto indefinible de melancólico abatimiento.

Sé de algunos, que desde que recibieron las «Instrucciones para la observación del eclipse total de sol del 28 de Mayo de 1900 y la Memoria sobre el mismo, por el sábio astrónomo D. Antonio Tarazona» han empezado á estudiar con tal afición y tanto aprovechamiento, que ya saben de memoria los dos citados libros, y les falta muy poco para comprender lo que es ascensión

ecta y declinación del sol, paralaje del sol y de la luna, radio vector de los dos y demás términos tecno-cosmográficos.

Otros que no quieren meterse en tantas profundidades, seguirán paso á paso las indicaciones de los sabios.

A este fin se están reuniendo varios amigos, cada uno de los cuales se fijará exclusivamente en algún detalle: uno observará el principio, otro el medio, otro el fin del eclipse, otros se dedicarán respectivamente á observar el aspecto de los pájaros, el canto de las aves de corral, el ladrido de los perros, el maullar de los gatos y por último un joven, que estudia quinto de medicina, se fijará detenidamente en el abatimiento melancólico de sus compañeros de observación.

También el eclipse de sol ejerce una influencia muy notable sobre los temperamentos de las personas. Paca, la hija mayor del cobrador de contribuciones de mi pueblo, alta, rubia, con un lunar en la mejilla izquierda y de temperamento sanguíneo-nervioso, hace unos días que no cesa de llorar y le ha atrado la manía de comer papel por atremés. El jueves pasado buscaba su padre los recibos del segundo trimestre de la contribución industrial, y solamente encontró en la mesa de noche de su hija, la mitad de algunos de ellos, los demás habían sido pasto de su voraz Paquita.

En otros la influencia del eclipse, produce una excitación especial que se manifiesta ó bien por risas histéricas y desencajadas ó ya por un exceso de afición al canto. Por esto no es raro observar en estos días, que algunas personas, sin darse cuenta, están constantemente entonando canciones populares. Así le ocurre á Pancho, futuro yerno de un pariente de Silvela, y que ha representado muchas veces papeles de galán vivo en zarzuelas del género casero.

Desde que tuvo noticia de que habría un eclipse total de sol el 28 de Mayo, siente un desasosiego que ni come, ni bebe ni deja en paz tampoco á un amigo suyo, músico de afición, hasta que le perfeccione de aquello de

Ya de la noche el manto
Del sol apaga sus resplandores
Y el sol no pica tanto
Como tus ojos abrasadores.

Como ha oído á un sobrino que estudia Geografía, que el eclipse no es más que una noche de pocos minutos, quiere dar una prueba de agudeza á su novia entonando á su oído la citada canción, en el momento que el manto de la luna apague los resplandores del sol, contribuyendo de esta manera á neutralizar el abatimiento melancólico de su prometida.

UN OBSERVADOR.

De nuestro estimado colega *La Ley* de Madrid, correspondiente al día 14 tomamos lo siguiente:

EL COLEGIO DE LA CONSTANCIA

De un momento á otro será despachado el expediente administrativo que viene instruyéndose con motivo del desfaleo de un millón de pesetas en el Colegio de la Constancia de Plasencia (Cáceres).

Según tenemos entendido, se confirma la destitución de los actuales patro-

nos, deduciéndose las responsabilidades consiguientes.

Por cierto que nos llama poderosamente la atención que hasta la fecha, después de cinco meses que hace que se evidenció el enorme desfaleo, el Colegio no se haya mostrado parte en el proceso que se instruye por el juzgado del distrito del Congreso de esta corte.

Por fortuna *Juan de Plasencia*, el autor del folleto que tanto se comenta hoy en Madrid, dispónese á publicar otro acerca de los responsables, que seguramente mantendrá vivo el interés general, pues parece ser que se encara con cierto alto personaje político, *factotum* é inspirador del patronazgo placentino y decidido amigo y consecuente protector de D. Celso y de D. Emilio Monge, en la cárcel hoy como procesados con motivo de esta ruidosa y ya célebre causa, que preocupa á los caciques de algunas comarcas centrales de España.

Efectivamente está ya en prensa el folleto sobre los responsables, á que alude nuestro estimado colega, y el personaje político lo es el gobernador del Banco de España D. Juan de la Concha Castañeda, ministro inverosímil de Hacienda por obra y gracia de Cánovas, á cuya memoria fué tan ingrato que se pasó con armas y bagajes al campo silvestre por mor de seguir estrujando la breva para él y su familia, que es lo que ha hecho toda su vida, ya bastante larga.

Los rotativos podrán decir los B. L. M. que han recibido de personaje tan funesto para su pueblo, para que esa prensa madrileña se calle como un muerto en robo tan escandaloso y en asunto de tanto interés para esta población.

La cosa se complica, pues según noticias que tenemos, parece ser que por D. Estebán Vargas, hijo de Don Félix Vargas, promotor fiscal que fué de este partido, se va á poner pleito al Colegio y regularmente se encargará de defenderle el Sr. Maura. Solo esto faltaba á la institución benéfica.

¡Cuanta responsabilidad tienen todos y cada uno de los patronos que en el espacio de 15 años han pasado por el Colegio de San Calixto!

Pero llegó la hora y este asunto ha de traer mas cola que lo que muchos se presumen, y las sorpresas no han de ser flojas. ¿No es verdad D. Felipe? saque, saque V. á relucir esos apuntes de oro, que según dicen tiene del tiempo en que V. estuvo suspenso, y sepamos lo que hicieron esos patronos presidentes que gastaron tanto dinero sin dar cuenta á nadie de su inversión. Atrévase V. á facilitarnos los y ya verá si nosotros hacemos uso de ellos sin contemplaciones de ningún género y caiga el que caiga, pues ya es hora que entre la purificación en ese Colegio y cada uno tenga su merecido.

LA BANDERA REGIONAL

B. L. M.

AL SR. MARQUÉS DE CABRIÑANA

Director general de Correos y Telégrafos

Y le ruega, como acto de estricta justicia, conceda á Plasencia y Navalnoral de la Mata, cuyas estaciones telegráficas son limitadas, el servicio permanente para que los sabios astrónomos y demás personas científicas que las honren con su visita á causa del eclipse del día 28, puedan telegrafiar en ese día á sus respectivos países las observaciones que lleven á cabo.

Lo que le pedimos es lo mismo que ha concedido á Elche.

No dudando será otorgado, le ofrece su consideración personal mas distinguida.

LA REDACCIÓN,

NOTICIAS GENERALES

Sr. Alcalde

Ya que este vecindario viene sufriendo con gran resignación las continuadas molestias que los innumerables pobres ocasionan constantemente con sus peticiones, suponiémos que habrá tomado las medidas convenientes para que dichos mendigos no molesten á los forasteros que con motivo del eclipse de Sol no han de visitar, y especialmente á la turba de chicos que en los sitios más concurridos son una constante molestia, y dice muy poco en favor de esta culta Ciudad.

La confesión de Taravillo

Hace unos días que el conocido vendedor de periódicos Taravillo (padre), fué á confesarse para cumplir con la iglesia. Llegó á la iglesia de San Martín y se postró á los pies del Penitenciario, que estaba de tanda en el confesionario; al conocer á Taravillo empezó á reconvenirle por vender los periódicos liberales y sobre todo *El País* y *El Motín*, mediando entre los dos una conversación interesante entre diácos y directos sobre la venta de periódicos, concluyendo D. Policarpo por decirle que si no dejaba de vender esos papeles no le echaba la absolución. El bueno de Taravillo se levantó y marchó con la música á otra parte, dando con sus huesos en el confesionario de D. Florencio Ramos, el cual, sin tantos requisitos, confesó á Taravillo y le absolvió de todos sus pecados.

Ignoramos lo que el Penitenciario habrá dicho cuando lo haya sabido, pero estamos seguros no ha de ser muy grato lo que pase al Ramos, pues esa gente ni olvida ni perdona, y los inferiores pagan lo que no pueden hacer con las clases seculares que incondicionalmente no les atienden.

Revolución

No se asusten ustedes, no es la revolución política y social que tanta falta hace en España, es de la revolución que nuestros municipales, en unión de otros municipales ajenos al municipio, han llevado á cabo con las calles de la población. La del Rey se llamará del *Marqués de la Constancia*, ya era hora, la de Trujillo del *Obispo Lazo*, la de Zapatería del *Marqués de Mirabel*, por cierto que un edil con buen acuerdo, por mas que no gustó á un *municipio* ajeno, hizo constar en acta que el nombre del Marqués de Mirabel, puesto á la calle, era el del fundador del Colegio de huérfanas de San José y de manera alguna el del que hoy le ostenta. Parece ser que la calle de Sancho polo era la indicada á llevar el título de Marqués de Mirabel, por estar en dicha calle el Colegio de San José, pero como calle retirada no se podía ostentar tanto el título y el *municipio* consiguió se diese á la calle Zapatería.

Otras calles llevarán los nombres de Padilla, Bravo y Maldonado, así como algunos otros, chocándonos que no hubiese un solo edil que propusiese el nombre de Castelar para una de ellas, siquiera como recuerdo de la honrosa visita que la hizo; pero sin duda los municipales crearán que Castelar no llenará

las páginas de la Historia con su nombre inmortale y por eso no se acordaron de incluirle ni fué propuesto por el *municipio* que tuvo la honra de hospedarle en su casa.

Hasta otra.

Circular

El chico de las de Gasset, medio ministro, ha publicado una Circular en *La Gaceta* en contra de las Cámaras de Comercio amenazándolas con disolverlas si no hacen caso de sus consejos. Rafelito cuando era *petit director* de *El Imparcial* escribía artículos á favor de las Cámaras, hoy que por obra de Silvela es medio ministro de Comercio, combate y amenaza al Comercio.

Con mucho estos rotativos para dar lumbreras á la gobernación del Estado.

Teatro Romero

Durante los días de feria actuará en este teatro la compañía Dramático Cómica de la eminente primera actriz doña Julia Cirera, en la cual figuran el primer actor D. Eduardo P. Cachet y el primer actor D. Sebastián Avilés, que tantos aplausos están conquistando en Cáceres.

La compañía abre un abono por siete únicas representaciones, el cual dará principio el día 3 del próximo mes de Junio hasta el último día de feria.

Bien venidos

El Jueves llegaron á esta ciudad Mr. Grubb, célebre constructor de aparatos científicos de Dublin, y los señores Aguilár, Reig y Cobas del Observatorio de Madrid, habiendo traído el Sr. Cobos unas ecuatoriales.

La Comisión de *Nautical Almanac* no ha llegado aun, pero se la espera de un momento á otro. Esta Comisión y la de irlandeses tienen designado el cerro de Santa Bárbara para punto de observación; sin disputa el mejor de todos por la altura y horizonte que se descubre, aun que trabajoso para la subida de los aparatos, motivo por el cual, sin duda, no le escogió nuestra Comisión científica del Observatorio madrileño.

El Ponce de Valladolid

¡Recuerdan nuestros lectores del que ofició de tal en esta provincia Sr. Pedraja invadiendo atribuciones de la exclusiva competencia del dignísimo alcalde de Cáceres, hasta el extremo de querer presentar este su dimisión? Pues las ha caído en suerte á los de Valladolid, pero allí, no resulta tan brabucón, ni con los Diputados provinciales, ni con los Alcaldes de aquella provincia, poco dispuestos á aguantar el carácter autoritario del beato ponceo, contándose entre estos el de Medina del Campo D. Mariano Fernández de la Devesa, distinguido Abogado y opulento Banquero, quien á dado ya al Sr. Pedraja alguna lección de derecho con la dignidad que caracteriza á este Alcalde, que debe su cargo, no á la política de campanario ni á la R. O. y si al voto de aquel Ayuntamiento que tan acertado estuvo para elegirle, interpretando los sentimientos de los medinenses que adoran en su Alcalde por las bellísimas condiciones que le adornan como ciudadano, por el celo que le inspiran los intereses materiales de su pueblo y la honrada administración del municipio que tan dignamente preside.

El alcalde de Medina honra del partido republicano, de cuya idea es decidido y consecuente partidario, dirige cuantos esfuerzos están á su alcance, al mejoramiento moral y material de la degradada clase obrera, entre la que goza de generales simpatías.

Plasencia.—Imp. de LA BANDERA REGIONAL á cargo de L. Nuñez

LA BANDERA REGIONAL

PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO FEDERAL

SUSCRIPCIÓN

Plasencia: trimestre, 1'50 de peseta.
Fuera, trimestre, 2 pesetas.
Extranjero y Ultramar, trimestre, 3 id.
La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico

D. Victor Escalante Perez.

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA SAN MARTIN, NÚM. 17,

PLASENCIA

(EXTREMADURA.)

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea

Los permanentes y los que se publiquen en la primera plana á precios convencionales.

Comunicados, 0'50 de peseta la línea.

aunque no se publiquen

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CONSTRUCCIÓN Y REPARACION DE MAQUINAS

FUNDICIÓN DE HIERROS Y BRONCE

MONEO E HIJO Y COMPAÑIA

CONSTRUCTORES MECANICOS

SALAMANCA

Máquinas de vapor de todos sistemas.
Turbinas sistema Fontaine perfeccionadas.
Ruedas hidráulicas varios sistemas.
Prensas hidráulicas y de asilo para la estracción del aceite y vino, prensado de paños, cueros, corcho, etc. etc.
Cilindros y juegos de molinos con piedras y rulos para moler aceituna y cilindros pisadores para uva.
Prensa para la fabricación de pastas para sopas calentan lo la campana á fuego directo por agua de vapor.
Amasadoras, Giratorias y Envolvedoras para trabajar las pastas para sopa, movidas á brazo por caballería motor.
Bombas y Norias perfeccionadas para elevación de aguas y grandes riegos.
Molinos harineros con piedras y rulos sistema Greduber de Viena.
Trasmisiones de movimiento sistema Norteamericano.
Fuertes monumentales de vecindad y jardín.
Tuberías para conducción de aguas, gas y vapor.
Especialidad en materiales para Ferrocarriles. Ruedas para Wagonetas, de hierro endurecido fundidas en coquilla (garantizadas). Wagonetas, carretillos, picos, piochas, batas, palas y barrenos.
Piedras francesas de la Forte Dor loigne para la cultura de cereales.
Armaduras para edificios, puentes y mercados metálicos.

Proyectos Industriales.

Dirección telegráfica: MONEO, Salamanca.

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en de sí la forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pilóloras, DOS pesetas.
Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del doctor MORA: Almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Puentes, Salamanca.
De venta en las principales farmacias y droguerías, y en Plasencia, en la drogueria de Gerónimo Manzano, calle del Sol núm. 26

DROGUERIA

de **LIBERTO BRAVO**

Plaza Mayor 28.

En este nuevo establecimiento encontrarán un completo surtido en específicos nacionales y extranjeros, aparatos de ortopedia, brochas pintoras, barnices y toda clase de drogas, tanto para farmacias como para las artes á precios sumamente económicos.
No confundir éste con los demás de su clase.

OBRA NUEVA

Biblioteca de **EL FINANCIERO**

JOAQUIN COSTA

**QUIENES DEBEN GOBERNAR
DESPUES DE LA CATASTROFE**

Conferencia explicada por el Sr. D. Joaquin Costa en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial el día 3 de Enero de 1900.

Edición ilustrada con el retrato y un autógrafo del autor.

PRECIO UNA PESETA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

E. PINTO SANCHEZ

En este antiguo establecimiento se hacen toda clase de trabajos en negro y colores, con prontitud, esmero y economía.

12, Trujillo, 12

Disponible.

La Esmeralda

FABRICA DE CHOCOLATES DE

MANUEL CONEJERO.

21 TALAVERA 21

Desde 5 reales en adelante

J. Muñoz

CIRUJANO DENTISTA
REY 23 2.º

PLASENCIA.

JOSE CANELO

MALPARTIDA DE PLASENCIA

(o)

Hace toda clase de ampliaciones de fotografía (al lápiz) en tamaño natural.

Precio 15 pesetas una.

Disponible

N. DIAZ Y PEREZ

NOTICIA HISTÓRICA

DE LAS

FIESTAS REALES

CELEBRADAS EN BADAJOZ

(1287-1879)

Precio 3 pesetas

Se vende en la Administración de este periódico.

IMPRENTA

de

LA BANDERA REGIONAL

La Empresa de LA BANDERA REGIONAL tiene el honor de ofrecer á todos sus correligionarios, y muy particularmente á sus amigos los Secretarios, que en su imprenta se hacen toda clase de trabajos tipográficos sumamente arreglados.

Para los trabajos dirigirse al administrador D. Victor Escalante Perez.

LA BANDERA REGIONAL

PERIODICO REPUBLICANO FEDERAL

Sr. D. _____

Provincia de _____